L’ALTROLIBRO – FIERA DELLA PICCOLA E MEDIA EDITORIA INDIPENDENTE

PRESENTAZIONE

“L’altroLibro” è una rassegna della piccola e media editoria indipendente giunta ormai alla sua 8° edizione. La rassegna si svolge nei mesi di Aprile e Maggio con un percorso itinerante che coinvolge le principali città del centro-sud e alla quale partecipano circa duecento case editrici che pubblicano interessanti testi di storia, movimenti sociali, lotte di classe, documenti storici, scritti teorici contro il razzismo, il sessismo, il fascismo, tematiche sulle questioni di genere...e poi anche fumetti, racconti, etc etc.
Tra le case editrici sempre presenti c'è la Odradek, la DeriveApprodi, NoReply, Agenzia X, Manifesto Libri, etc…
Quest’anno i “Tratturi – Molise in Movimento”, insieme all'UDS e ai Grandi Magazzini Teatrali, organizzano, per la prima volta a Campobasso, questa manifestazione. L’intenzione è quella innanzitutto di portare nella nostra città materiali inediti, coinvolgere nel progetto editori che lavorano sul territorio, biblioteche e centri di cultura in generale, ma anche quella di creare dei dibattiti sui principali temi di attualità. Le giornate in cui si svolgerà la fiera, infatti, saranno impreziosite da proiezioni e discussioni a partire da alcuni testi scelti. Ci sarà anche spazio per aperitivi, degustazioni e concerti, nella suggestiva location dei Grandi Magazzini Teatrali...

PROGRAMMA

Venerdì pomeriggio:
Affinità e divergenze tra noi e Antonio Gramsci, nel 150° anniversario dell'Unità d'Italia

“Lo stato italiano è stato una dittatura feroce che ha messo a ferro e fuoco l'Italia meridionale e le isole, squartando, fucilando, seppellendo vivi i contadini poveri che scrittori salariati tentarono d'infamare col marchio di briganti. “ (Antonio Gramsci su “L'ordine nuovo”, 1920)

ore 18 – Kit gramsciano di sopravvivenza al tempo presente: lettura collettiva di passi scelti di Antonio Gramsci su Unità d'Italia, Risorgimento, Questione meridionale, Indifferenti e Partigiani.
Ne parleremo con Salvatore Prinzi, ricercatore precario di filosofia presso le università di Napoli, Lecce, Parigi.

ore 20 – aperitivo

Sabato mattina:
Italiani, brava gente? Due o tre cose che non sappiamo sulle nostre guerre

“Razzismo, questo è un catechismo che, se non lo sappiamo, bisogna affrettarsi a impararlo e ad adottarlo. Non si sarà mai dei dominatori, se non avremo la coscienza esatta di una nostra fatale superiorità. Coi negri non si fraternizza. Non si può. Non si deve. Almeno finchè non si sia data loro una civiltà..... non cediamo a sentimentalismi...niente indulgenze, niente amorazzi. Si pensi che qui debbon venire famiglie, famiglie e famiglie nostre. Il bianco comandi. Ogni languore che possa intiepidirci di dentro non deve trapelare al di fuori".(Indro Montanelli su “Civilità Fascista” n.1, 1936)

ore 11:30 - Proiezione del documentario “La guerra sporca di Mussolini”, di Giovanni Donfrancesco (ITA, 2008, 51').
A seguire presentazione del libro “Criminali di guerra italiani” (Odradek, 2010), di Davide Conti, alla presenza dell'autore.
Giovanni Donfrancesco dopo un periodo di attività come fotografo di reportage e giornalista freelance, esordisce come autore di documentari nel 1997 con il film Un Esercito di Piccoli Sognatori (52'), sul ruolo di donne e adolescenti nell'Esercito Zapatista di Liberazione Nazionale in Chiapas.
Davide Conti è dottorando di ricerca in Storia Contemporanea all’Universita di Roma “La Sapienza” e ricercatore della Fondazione Basso - sezione internazionale.

Sabato pomeriggio:
Immigrazioni, CIE, rivolte: la declinazione del razzismo nell'Italia contemporanea

ore 18 – Invito alla lettura del libro “Evasioni e rivolte” di Emilio Quadrelli – Ed. Agenzia X.. a cura di Roberto Evangelista, ricercatore precario, insegnante d'italiano a straniere/i
A seguire proiezione del documentario "Come un uomo sulla terra" di Andrea Segre e Dagmawi Yimer (ITA, 2008, 60')
Emilio Quadrelli, operaio, ricercatore sociale, si è interessato di immigrazione, criminalità, marginalità metropolitane
Andrea Segre, regista, studia e racconta da diversi anni le migrazioni verso l’Europa e le contraddizioni del mondo sviluppato

Ore 20 - Aperitivo musicale

Domenica:
ore 12 – aperitivo Jazz di chiusura della manifestazione
