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DIFENDIAMO IL CARDARELLI


DIFENDIAMO LA SANITA’ COME BENE COMUNE





…Così vogliono farci pagare i debiti fatti da Iorio…





La voragine debitoria spalancata dalle scelte insensate della Regione Molise, che in regime di commissariamento perdurano e si aggravano, opprime i molisani per il peso fiscale che ne è derivato e, soprattutto, per  l’allontanamento dei servizi sanitari dai livelli essenziali di assistenza.


Si faceva da tempo l’ipotesi della soppressione dei presidi ospedalieri di Agnone, Venafro, Larino, ma le popolazioni hanno  organizzato proteste e lotte per ottenere  soluzioni meno traumatiche della chiusura.


Ora tra i pericoli incombenti si prospetta anche la morte dell’Ospedale Regionale, il Cardarelli, di cui vorrebbero trasferire le attività alla ex-Cattolica, oggi Fondazione Giovanni Paolo II. Con ulteriore sperpero di denaro pubblico e con perdita di posti di lavoro in entrambe le strutture e nell’indotto. Al tempo stesso, il PO Cardarelli perirebbe e la ex Cattolica rinuncerebbe alla sua specificità di Istituto di Ricerca e di cura specialistica. I Molisani perderebbero su entrambi i fronti: privati con un colpo solo sia dell’Ospedale pubblico sia della specialistica privata.


Avevano già fatto un progetto, un vero e proprio crono programma, che doveva cominciare a realizzarsi da subito, di cui l’opinione pubblica era stata tenuta completamente all’oscuro: volevano realizzare un colpo di mano e farci trovare davanti al fatto compiuto. Solo grazie alla nostra iniziativa,  tale progetto è venuto alla luce ed ha provocato lo sdegno dei molisani. Al momento, di fronte alle legittime proteste del personale medico, infermieristico, ausiliario, anch’esso tenuto all’oscuro, e di fronte all’indignazione dei cittadini, hanno dovuto fare un passo indietro. 





          Ma restiamo vigili. Sappiamo che non intendono rinunciare.


 


Perciò chiamiamo tutti i cittadini molisani  alla mobilitazione permanente perché sappiano tutelare con determinazione il loro diritto alla salute. 








